

铜陵市铜官区幸福社区:

普及科学知识 服务群众生活

社区是社会的基本组成部分,可以为人们提供有价值的服务,为政府提供重要的参考意见,促进社会文明的发展。位于铜陵市铜官区的幸福社区,一直以来以提升居民幸福感为己任,积极倡导文明生活方式,满足居民的精神文化需求。幸福社区辖区面积0.565平方公里,社区党委所属支部共有47个,志愿者队伍29支,在册志愿者516人;现有居民室内活动场所面积约1220平米,室外休闲活动广场约7000平方米……宽敞的室内外活动场所、稳定的志愿服务队伍,为社区定期开展科普宣传和科普活动提供了支撑,也在社区营造了爱科学、学科学、讲科学、用科学的良好氛围。

加强党建引领 强化科普阵地建设

幸福社区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终坚持提高社区群众科学素质,服务群众生活的理念,把普及科学知识、弘扬科学精神、传播科学思想及科学方法作为一项重要工作来抓,积极推进科普工作群众化、社会化、经常化,开创了社区科普工作的新局面。

2020年以来,幸福社区以创建科普中国示范e站为目标,以提高居民科学文化素质为目的,努力营造良好的科普氛围。社区结合新时代文明实践所,成立科普领导小组,社区党委书记任科普领导小组组长,分管领导任副组长,社区各部门负责人任委员,形成科普工作齐抓共管的良好局面,将科普工作纳入社区工作的年度计划,社区党委每年召开两次专题会议研究部署科普工作事项,协调解决社区科普工作中出现的难点问题。

为加强科普知识宣传,普及科学文化知识,

幸福社区不断完善科普阵地建设,在居民聚集且人流量大的位置设置五处科普宣传栏,定期更新科普宣传内容。改扩建室内科普场所约300平方米,室外科普场所约3800平方米,购置多种科普器材和书籍,在软硬件设备上保障科普工作顺利开展。同时,社区将科普与党建相融合,结合党员教育活动,在党员群体中大力普及科普知识,通过党建引领作用,带动更多群众了解并应用科普知识。“社区现有党员1615人,所有党员同志都已成为科学生活的践行者、科学精神的传播者,并陆续加入各类科普志愿服务队伍,成为幸福社区的科普志愿者。”幸福社区工作人员介绍道。

做好志愿培训 拓宽科普服务类别

为提高社区科普工作者业务能力和广大志愿者科普服务技能,幸福社区不定期邀请有关专家、学者和教师到社区开展科普知识讲座和志愿培训,在为群众提供优质科普服务的同时,有效提高了科普工作人员和科普志愿者的科普知识水平和科普服务能力。两年来,幸福社区共组织志愿者培训8次,参加培训350人次。同时,社区更注重招募各类专业志愿者,如教师、医生、消防员等参与各类科普活动,努力提升科普志愿服务水平,吸引更多居民参与科普活动。

依托教育载体 提升居民科学素养

幸福社区通过依托科普载体、丰富科普活动的方式,引导社会参与,切实解决各类群体的科普需求。以“社区文化月活动”“我们的节日”等各类活动为契机,开展以“社区引导,百姓唱戏,全民共享”为宗旨的群众性文化活



无线电俱乐部老师正在授课。

动。社区不定期举办居民才艺展演、明星舞幸福等特色科普健身活动,为居民搭建展示自己的舞台,提高居民主动参与的积极性和幸福感。此外,社区积极发挥科普宣传员和科普宣传志愿者的作用,充分利用辖区单位等科教基地和社区各方资源,依托社区居民活动室,举办科普讲座,普及科学文化知识,倡导健康、文明生活的方式。本着“立足社区、突出特色”这一服务宗旨,幸福社区开放社区阅览室,搭建科技科普平台,将社区党校、市民学校、家长学校等相关教育资源进行整合,逐步形成社区居

民教育网络,实现教育资源共享。

在幸福社区的努力下,辖区居民的科学意识普遍提高。下一步,幸福社区将努力创造有利于科普工作的新环境,进一步加强宣传和教

育,强化科普工作人员的责任心,增强广大群众的参与意识,为开展科普工作营造良好氛围。同时,社区将不断研究解决科普工作中出现的新问题,深入实际,探索新方法,不断提高科普工作的实效性,为建设文明和谐的社会贡献出更大的力量。

(朱星儒 通讯员 汪芸)

安徽大别山画家村风景区管委会:

打造艺术与自然完美融合的科普宣传阵地



周边中小学生在基地开展科普教育活动。

素有“大别山第一画家村”之美誉的霍山仙人冲画家村,在万亩竹海的掩映下显得更加宁静、神奇而曼妙。境内峰峦绵延,山水相连,四季皆景,风景如画……这一切的背后,都离不开安徽大别山画家村风景区管委会的辛勤付出和无私奉献。除了得天独厚的地理优势带来的自然风光以外,仙人冲画家村还有着丰富的人文历史资源。近年来,该管委会在镇党委、政府的正确领导和广大干部群众的大力支

持下,紧密围绕镇党委、政府的中心工作,依托画家村和三线军工博物馆持续开展丰富多样的科普教育活动,以点带面辐射周边,依据不同人群的需求,普及红色及国防教育等知识,努力营造出“学科学、爱科学、用科学”的浓厚氛围。

抓建设 充分整合旅游资源

为了充分用好用活红色资源,传承红色力

量,画家村管委会着力做好科普工作“加法”,投入大量资金,将区域内原皖西机械厂留置的老旧厂房改造成一批如三线军工博物馆、革命烈士(刘溥西)故居等具有代表性的红色景观点,将其打造成高质量科普教育基地。此外,针对不同年龄段的游客,管委会着力以浅显易懂的方式宣传科普知识,结合正在开展的“党建引领直播 直播助力振兴”工程,让开展的科普志愿服务活动被更多的群众知晓,持续推进科普助力乡村振兴。

除开展红色主题教育外,画家村管委会还主动对接医院、学校、公安、市场监管等职能部门开展以宪法宣传、食品安全、防震减灾等为主题的宣传活动,以此扩大活动影响力和普及范围。据统计,2022年共开展各类科普宣传活动20余场,参与人数100余人次,影响范围不断扩大。为了提高科普工作的宣传力度,画家村管委会线上线下同时发力,结合全体镇村干部入户安装反诈App契机,同步推广科普中国App,目前已完成注册数量700余个,超额完成全年注册量。同时积极与多部门联动,实现资源共享,结合青少年儿童防溺水工作,联合蓝天救援队、学校、派出所,对100余名村级救援队伍进行了培训。

强组织 完善科普宣传阵地

党建引领动力足,科普工作才能实现“加速度”。安徽省大别山画家村风景区管委会现有单位职工5人,其中本科及以上学历2人,专科学历3人,目前对外开放科普场所有南北美

术馆、安徽三线军工博物馆,在职职工现有中共党员3人,紧紧依托中共诸佛庵镇机关支部委员积极开展各类党建活动,积极参与支部主题党日活动、三会一课等。工作之余,单位职工通过多样化方式广泛开展各类学习研讨活动,营造出浓厚的学习氛围。为了进一步提高科普工作质量,画山村管委会按照科普工作实际需要,统筹工作经费安排,将工作经费纳入镇财政预算,保证有机构、有人员、有场所、有经费用于开展科普活动;健全科普工作制度,将工作分解到各个成员,使科普工作目标明确、组织有序、责任到人;建成了一支由党员、志愿者等15人组成的高素质专兼职科普工作队伍。

依托这样一支高素质的科普人才队伍,画家村管委会聚力加强组织领导,完善网络队伍,将科普工作列入画家村管委会议事日程,定期召开工作会议,听取工作汇报,及时总结经验;制定科普工作制度,将工作分解到各个成员,使科普工作目标明确、组织有序、责任到人;部门负责人带头积极参加科普知识学习、参与科普活动宣传,召集科普志愿服务队,从根本上保证科普工作正常开展。

展望新蓝图,开启新征程。接下来,安徽大别山画家村风景区管委会将积极争取和鼓励辖区单位及多方社会力量多元化投入,支持科普事业的发展,利用境内三线博物馆的场馆优势积极营造浓厚的“学科学、爱科学、用科学”的浓厚氛围。

(全媒体记者 黄文静)